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Introduction
[bookmark: _Hlk95126399]In the LS from RAN2 in [1], RAN2 requests RAN1 to clarify the following questions on Rel-17 unified TCI state enhancement and CSI enhancement for mTRP:
Question 1
According to above RAN2 understandings, RAN2 would like to ask RAN1 to explain what the association of BWP and cell ID for srs-TCIState is.
Question 2
RAN2 would like to ask RAN1
a) Is there a need to add the parameter codebookMode which selects mode1 or mode2 in the IE CodebookConfig-r17?
b) If a) is needed, which types of codebook the parameter is needed, for example:
a. typeI-SinglePanel-Group1-r17
b. typeI-SinglePanel-Group2-r17
c. typeII-PortSelection-r17
c) Additionally, if a) is needed, for each type of codebook that needs a parameter codebookMode, please confirm if a separate parameter is needed or if they share the same configuration of codebookMode. 
Question 3
RAN2 assumes RAN1 informs RAN2 in case the above described pathloss reference signal configuration for unified TCI state is not what RAN1 has intended.
In this contribution, we discussion the above issues and try to provide the answer based on our understanding. 
Discussion
· Question 1
According the design of Rel-17 Unified TCI framework, the joint TCI state or UL TCI state configured to SRS resource shall be the TCI state configured in the BWP where the SRS resource is configured. Therefore, for the case of UL TCI state, in the field description of srs-TCIState-r17, the present UL-TCI-State is associated with the BWP and serving cell where the SRS-Config is configured and for the case of joint TCI state, in the field description of srs-TCIState-r17, the Joint TCI state is associated with the serving cell where the SRS-Config is configured and the current active DL BWP of this serving cell.
Proposed Reply:
[bookmark: _GoBack]For UL TCI state or joint TCI state, in the field description of srs-TCIState-r17, the UL-TCI-State or joint TCI state is associated with the BWP and serving cell where the SRS-Config is configured.
· Question 2
The parameter codebookMode was configured for type 1 codebook in Rel-15. In Rel-17, a new parameter “CodebookConfig-r17” was introduced to support the CSI enhancement for mTRP. However, it seems the parameter codebookMode was forgotten and not copied to the new parameter. Hence, we propose to simply copy this parameter to CodebookConfig-r17 under the configuration for  type 1 codebook.
Proposed Reply: 
a) Yes, it is needed to add the parameter codebookMode to the IE CodebookConfig-r17.
b) The parameter should be applied to type 1 codebook regardless of the CMR groups. That is, it can be under the IE type1.
c) For type 1 codebook, all the CMR groups share the same configuration of codebookMode.
· Question 3
Per the design of Rel-17 Unified TCI framework, the UE only needs to maintain up to 4 different PL-RSs. In RRC, the UE can be configured with multiple PL-RSs but the UE is only request to maintain the PL-RS associated with activated TCI states, which are activated by MAC CE. It is up to system implementation to ensure the total number of different PL-RSs associated with all activated TCI states are not more than 4.
Proposed Reply:
The UE is not required to maintain more than 4 PL-RS. The current path loss reference signal configuration is fine and it is up to system implementation to ensure the UE is not requested to maintain more than 4 PL-RSs.
Conclusion
In this contribution, we discuss the LS from RAN2 and provide some suggestions for the reply LS. 
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